
 

 

 

GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL 

SECRETARIA DE ESTADO DE JUSTIÇA E 

CIDADANIA 

CONSELHO DOS DIREITOS DO IDOSO 

 

 

 

ATA DA 7ª REUNIÃO DA COMISSÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS E 

ARTICULAÇÃO COM OS CONSELHEIROS SETORIAIS E NORMAS/2025 

CDI/DF 

DATA: 15.08.2025 – 10h00 - LOCAL: VIRTUAL 

 

No décimo quinto (15) dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), às 

dez horas (10h00), foi realizada, virtualmente pela Plataforma ZOOM, a 7ª reunião da 

comissão de políticas públicas e articulação com os conselheiros setoriais e normas/2025 

– CDI/DF, Gestão 2025/2027. Participaram da reunião os conselheiros representantes do 

GOVERNO: LUANA GUALBERTO ANDRADE, conselheira suplente, representante 

da Secretaria de Estado e Desenvolvimento Social – SEDES/DF; STTELA PIMENTA 

VIANA, conselheira titular, representante da Secretaria de Estado de Educação- SEE/DF. 

Os representantes das ENTIDADES DA SOCIEDADE CIVIL: OTÁVIO DE TOLEDO 

NÓBREGA, conselheiro titular, representante da Associação Brasileira do Cidadão 

Sênior –ABRACS; CYNTIA CRISTINA DE CARVALHO E SILVA, conselheira titular 

do Instituto Brasileiro de Direito de Família -IBDFAM/DF. OUTROS: NATÁSSIA 

CAROLINE DE Q. BRITO, servidora do CDI/DF; IGOR CHIANCA ALVES, servidor 

do CDI/DF. ITEM I. A coordenadora da Comissão, STTELA PIMENTA VIANA abriu 

os trabalhos dando as boas-vindas a todos. ITEM II. Justificaram suas ausências: 

PATRÍCIA MARIA CYRIACO DA SILVA, conselheira titular, representante da 

Secretaria de Estado e Desenvolvimento Social e FABÍOLLA DELFINO ALVES 

OLIVEIRA, conselheira titular do Instituto Social do DF. ITEM III. Aprovar a ata da 6ª 

Reunião da Comissão de Políticas Públicas e Normas. Os conselheiros presentes 

deliberaram pela aprovação da ata. ITEM IV. Finalizar o Plano de Atendimento à Pessoa 

Idosa nos Postos do Na Hora e a sugestão de texto da manifestação do CDI/DF que será 

enviada ao MPDFT, SES E SSP. STTELA PIMENTA VIANA, conselheira titular, 
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representante da Secretaria de Estado de Educação- SEE/DF recorda o histórico do tema 

e passa a palavra para o conselheiro Otávio. OTÁVIO DE TOLEDO NÓBREGA, 

conselheiro titular, representante da Associação Brasileira do Cidadão Sênior – ABRACS 

apresenta o Plano de Atendimento à Pessoa Idosa nos Postos do Na Hora, que trata de 

iniciativas que o órgão poderia ter. O plano inclui capacitação dos servidores, colocar um 

deles especificamente para atender as pessoas idosas, criar um fluxo de diálogo com os 

serviços de convivência e com os demais equipamentos públicos. O conselheiro diz que, 

ao passar do tempo, a comissão percebeu que a intenção do pedido, na verdade seria uma 

validação do Na Hora para que houvesse atendimento prioritário as pessoas idosas. Seria 

um pedido socorrista e emergencial, porque os bombeiros e o Samu não estavam 

priorizando essas pessoas. O conselheiro prossegue e diz que para isso seria necessário o 

acionamento do MP.  Explica que o Plano está pronto. STTELA PIMENTA VIANA, 

conselheira titular, representante da Secretaria de Estado de Educação- SEE/DF fala que 

essa seria uma proposta de longo prazo visto que passa pela formação dos servidores, 

como atender as pessoas idosas. Complementa dizendo que poderiam encaminhar os 

ofícios. O primeiro, destinado ao MP, solicitando audiência pública, já os outros ofícios 

deveriam ser encaminhados para a saúde e segurança pública. NATÁSSIA CAROLINE 

DE Q. BRITO, servidora do CDI/DF, explica que a coordenadora do Na Hora, Karla, 

disse que para capacitação dos servidores o ideal seria o formato online e sucinto. 

CYNTIA CRISTINA DE CARVALHO E SILVA, conselheira titular do Instituto 

Brasileiro de Direito de Família -IBDFAM/DF explica sobre as dificuldades relacionadas 

ao tema da pessoa idosa, diz que nem mesmo as pessoas envolvidas com o tema sabem o 

que cada órgão faz. Acredita ser possível fazer essa capacitação, para explicar o que é 

atendimento humanizado, prioridade da pessoa idosa e distribuir a cartilha, que já está 

feita. NATÁSSIA CAROLINE DE Q. BRITO, servidora do CDI/DF, comenta que entrou 

em contato com a GECAP, que realiza cursos e capacitações na Sejus, que eles teriam 

interesse em ajudar e poderiam dar suporte as gravações e vídeos. CYNTIA CRISTINA 

DE CARVALHO E SILVA, conselheira titular do Instituto Brasileiro de Direito de 

Família -IBDFAM/DF parabeniza Natássia pela iniciativa e acha que seria importante a 

construção de um curso, que, inclusive, poderia ser expandido futuramente para outros 

órgãos, pela questão da cidadania e também pela visibilidade que daria ao CDI/DF. 

Exemplifica falando sobre cursos que realizou com a temática da violência contra mulher. 

Complementa dizendo que já está pronta a Cartilha dos Direitos da Pessoa Idosa que 

poderia servir de base. OTÁVIO DE TOLEDO NÓBREGA, conselheiro titular, 
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representante da Associação Brasileira do Cidadão Sênior – ABRACS diz que poderia 

contribuir, mas não conseguiria capitanear essa ação e que diante do apoio da Sejus, 

poderia se tornar uma ideia viável, desde que fosse uma ação pontual e de curta duração. 

STTELA PIMENTA VIANA, conselheira titular, representante da Secretaria de Estado 

de Educação- SEE/DF comenta que com isso NATÁSSIA CAROLINE DE Q. BRITO, 

servidora do CDI/DF, poderia enviar o modelo do Plano de Curso enviado pela GECAP 

ao CDI/DF por e-mail para que os (as) conselheiros (as) possam contribuir. STTELA 

PIMENTA VIANA, conselheira titular, representante da Secretaria de Estado de 

Educação- SEE/DF compartilha os documentos em tela com a sugestão de texto da 

manifestação do CDI/DF que será enviada ao MPDFT, SES E SSP. CYNTIA CRISTINA 

DE CARVALHO E SILVA, conselheira titular do Instituto Brasileiro de Direito de 

Família -IBDFAM/DF lê o documento e sugere algumas modificações.  V. Discutir sobre 

os encaminhamentos da Cartilha sobre os Direitos da Pessoa Idosa (divulgação e 

impressão). STTELA PIMENTA VIANA, conselheira titular, representante da Secretaria 

de Estado de Educação- SEE/DF compartilha em tela uma planilha feita por NATÁSSIA 

CAROLINE DE Q. BRITO, servidora do CDI/DF, com as deliberações, 

encaminhamentos e situação atual das demandas, mostrando o que já foi feito e o que 

ainda resta a ser feito ou que esteja aguardando resposta. No documento mostra que o 

Metrô respondeu, no entanto todo o material e mão de obra precisam ser fornecidos pelo 

solicitante. Quanto a SEMOB informa que a cartilha está sendo divulgadas nas tv’s dos 

ônibus das empresas Pioneira e Piracicabana. O aeroporto não deu respostas. Os postos 

do Na Hora estão postando a Cartilha nos painéis eletrônicos internos. MDHC não 

respondeu. CREFITO tem um edital especifico para impressão. Senado informou que 

teria que ser através da formalização de um convênio e que a capacidade produtiva é 

limitada. OTÁVIO DE TOLEDO NÓBREGA, conselheiro titular, representante da 

Associação Brasileira do Cidadão Sênior – ABRACS comenta que hoje o mundo é digital 

e seria importante a divulgação por esse meio, através da Secretaria de Comunicação e 

Casa Civil do GDF. LUANA GUALBERTO ANDRADE, conselheira suplente, 

representante da Secretaria de Estado e Desenvolvimento Social – SEDES/DF comenta 

que fazer um documento menor, mais resumido, talvez facilitasse a impressão. OTÁVIO 

DE TOLEDO NÓBREGA, conselheiro titular, representante da Associação Brasileira do 

Cidadão Sênior – ABRACS comenta que um folder pode ser interessante. CYNTIA 

CRISTINA DE CARVALHO E SILVA, conselheira titular do Instituto Brasileiro de 

Direito de Família -IBDFAM/DF fala sobre as deliberações, consultar se pode ser feito 
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um Instagram do CDI/DF, da possibilidade de fazer um folder da Cartilha e apoio na 

confecção dos vídeos para os cursos. ITEM VI. Encerramento. As conselheiras, 

agradeceram pela reunião e a conselheira STTELA PIMENTA VIANA, deu por 

encerrados os trabalhos. Nada mais havendo a tratar, lavrou a Ata que vai assinada pela 

coordenadora da Comissão. Brasília/DF, 15 de agosto de 2025. 

 

STTELA PIMENTA VIANA 

Coordenadora da Comissão de Políticas Públicas e Articulação com os 

Conselheiros Setoriais e Normas 

 

 

Sttela V
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